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Folketingsmedlem Pernille Schnoor (ALT) har den 26. februar 2018 stillet følgen-
de spørgsmål nr. S 583, som hermed besvares. 
 
Spørgsmål nr. S 583: 

”Er ministeren enig i det vigtige i, at international mobilitet skal vægtes højt, og at 
det især er vigtigt for unge forskere at søge international erfaring med forsknings-
arbejde som led i deres akademiske karriere, og hvordan forholder ministeren sig i 
den forbindelse til, at den nye skatteaftale vedtaget den 6. februar 2018 betyder, at 
forskere mister retten til sociale ydelser og dermed i visse tilfælde deres levegrund-
lag efter endt forskningsarbejde i udlandet?” 
 
Svar: 

International mobilitet skal vægtes højt, og det er vigtigt, at danske forskere har 
mulighed for at deltage i internationale forskningsprojekter, hvor de har mulighed 
for at dygtiggøre sig.  
 
I forbindelse med indgåelsen af skatteaftalen er regeringen og Dansk Folkeparti 
desuden blevet enige om at indføre et opholdskrav for ret til dagpenge. Det betyder 
som udgangspunkt, at medlemmer af en a-kasse skal have opholdt sig lovligt i riget 
og/eller i et andet EU/EØS-land i 7 år inden for de seneste 8 år for at have ret til 
arbejdsløshedsdagpenge. Det har vi besluttet, da regeringen finder det rimeligt, at 
man skal have en tæt tilknytning til det danske samfund, hvis man skal kunne drage 
fordel af dagpengesystemet.  
 
Det er dog vigtigt, at opholdskravet ikke forhindrer varetagelsen af danske interes-
ser og ikke mindsker international mobilitet. Det forventes, at der ved udmøntnin-
gen af opholdskravet vil blive udarbejdet en række undtagelser til reglerne, herun-
der forskning ved internationale forskningsprojekter, udstationerede danskere for 
Forsvaret eller Udenrigsministeriet eller danskere, der arbejder i danske virksom-
heder, og er med til at sikre vækst og velstand i Danmark. 
 
Det vil regeringen også have for øje, når vi – sammen med Dansk Folkeparti – skal 
udmønte aftalen, så vi sikrer en fornuftig balance mellem tilknytningen til det dan-
ske arbejdsmarked og fordelene herved og varetagelsen af danske interesser. 
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